



# 国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第47期

2010年7月23日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

## 中美结构性矛盾上升，战略较量难以避免

北京大学国际战略研究中心主任 王缉思

2010年年初，美国宣布新的对台军售、谷歌事件、奥巴马会见达赖喇嘛、中美贸易摩擦、美国炒作人民币汇率等问题相继发生，引发了自2001年南海撞机事件以来中美关系最严重的政治风波。4月上旬，以两国元首通电话及宣布胡锦涛主席赴华盛顿出席全球核安全峰会为标志，双边关系实现转圜。5月24—25日，在北京成功举行了第二轮中美战略与经济对话，在金融和能源合作等诸多领域取得实质性成果。

尽管近来中美关系的气氛有所缓和，但深层次的结构性矛盾仍在激化。正如美国防部长盖茨抱怨未能如愿访华以及美韩黄海联合军事演习等事件所揭示的，中美战略互信远未培育出来，而战略互疑却在近几年中日益加深。

本文将当今中美关系同2003年的中美关系作十个方面的对比，来证实以上判断。之所以选择2003年为参照系，是因为那是冷战后中美关系发展较为顺畅的一年。当年11月，正在访美的前国务院副总理钱其琛说，“鲍威尔国务卿不久前说美中关系正处于最好时期。我同意这样的评价。但我愿意补充说，中美关系还应当也可以做到‘更好’。”

**(一)美国国内政治与领导人因素。**2003年，由于美国在伊拉克战争中迅速得手，布什总统声望如日中天。共和党占上风的国会对布什本人亲自掌控的对华政策不持异议。今天奥巴马总统的国内支持率低于当年的布什，对美中关系的把握力度



也不如布什。民主党将在今年11月的中期选举中遭遇共和党的严峻挑战。国会议员出于国内政治考虑而攻击中国，外交和国防班子中的对华强硬派也在抬头，使现政府对华政策呈左右摇摆之势。

**(二) 双边经贸关系。**2003年，中美经贸摩擦案例很多，美方也提出人民币汇率问题。但是当时的摩擦主要集中于贸易不平衡、反倾销、知识产权等传统领域。一般来说，经贸关系在总的双边关系中起着“压舱石”的积极作用。相比之下，当今中美经贸摩擦已经扩展到金融领域，人民币汇率等问题高度政治化。同时，高盛、谷歌、通用电气等跨国公司对中方扶植自主创新产业等政策十分不满，指这些政策影响其利润和市场份额，认为中国开始排挤外资。双边经贸关系不仅不再是“压舱石”，其中许多问题反而成为培育战略互信的严重障碍。

**(三) 中美军事关系。**在南海撞机事件后中断的双边军事交流，以2003年10月中国军委副主席曹刚川访美为标志，实现了“全面恢复”。当年两国海军舰只在良好气氛下互访对方军港。今年初以来，中美军事交流因美国对台军售问题而进入“冷冻”状态，军方之间的对立言论也在升温。两国海军在中国沿海地区发生碰撞的危险上升。军事关系严重滞后于中美在其他领域的关系。

**(四) 台湾问题。**陈水扁当局在2003年极力鼓吹“一边一国论”，推动“公投制宪”等“法理台独”举措，引起两岸关系紧张。当时布什政府正集中全力处理伊拉克与反恐问题，遂指台湾当局的举动为破坏台海现状、干扰美国反恐大局，视陈水扁为麻烦制造者。从布什本人到所有负责对华事务的高级官员，都多次强调一个中国政策和不支持“台独”的立场，由被动不接受“台独”转为主动“防独”。中美在台湾问题上形成了某种共识和政策协调。反观今日，在两岸关系持续改善的时候，美国更多地被视为其中的负面因素。前外长李肇星今年3月说，美国对台军售相当于“在兄弟拥抱时递过一把匕首”。

**(五) 朝鲜问题。**朝核问题从2002年开始突出起来。在中国的倡导下，2003年相继举行了中美朝三方会谈和第一次朝核问题六方会谈。美方相当赞赏中方所起的“领导作用”，并产生了较高期待值。然而七年过去了，朝鲜进行了两次核试验，六方会谈恢复遥遥无期，朝鲜拥核成为既成事实，美方深感失落。“天安”舰事件后，金正日访华受到热情接待。中国不支持为此事件而在联合国点名指责朝鲜。在朝鲜问题上，目前中美都视对方为事实上的消极因素，战略互疑增加。中方怀疑美韩加强军事联盟含有对抗中国的战略意图，美方则指责中国越来越偏袒作为“盟国”的朝鲜，同美国的目标分道扬镳。

**(六) 中日关系因素。**冷战结束后，中美关系和中日关系几乎从来不能同时改善，其中原因耐人寻味。2003年1月，小泉首相参拜靖国神社，激起中国强烈



反感。此后两三年，日本在华形象都比美国更差，以至发生了 2005 年的涉日游行。但 2006 年中日关系转圜后，中美矛盾即逐渐相形凸出。今天中国公众在对外关系中的民族情绪表达，多半集中于美国而非日本。

**(七) 反恐与国际安全问题。**美国 2003 年 3 月发动伊拉克战争前后，同法德俄等许多国家以及伊斯兰世界的矛盾尖锐，各国民众的反美情绪空前激烈。中国一方面坚持和平原则，另一方面又没有明确加入法德俄“反战联盟”或着力阻止美国的“反恐战争”。对此，布什政府对中国有心照不宣的感激之情。当年美国深陷中东，排除了将中国视为主要安全威胁的可能性。今天情形已大不相同。美国不满中国在伊朗核问题上的态度，而中国对联合国制裁伊朗决议所投的赞成票相当勉强。国内不少观察家担心美国反恐告一段落后将矛头指向中国。中国对于奥巴马政府提出的“零核世界”构想态度并不积极。美国在中国周边布局造势的动作也引起中方更高的警惕。

**(八) 非传统安全问题。**2003 年防治非典，拉近了中美两国在非传统安全问题上的认知。2009 年年底的哥本哈根气候变化会议，则出现了一些让双方不愉快的场景。在应对气候变化和能源合作方面，怀疑对方战略动机者大有人在。

**(九) 两国舆论反映的认知差距。**针对西方的“中国威胁论”，胡锦涛主席和温家宝总理分别于 2003 年 12 月和 11 月阐述了中国的和平崛起道路，受到美国舆论的关注与欢迎。当年美国学界关于中国的评论相对公允，普遍认为中国的长远走向是融入西方主导的国际秩序。然而今天美国舆论界除了继续散布“中国威胁论”之外，又出现了“中国傲慢论”，对于中国国内政治和对外关系的负面报道明显增多。诸多评论家认为中国强大之后终将同美国分庭抗礼。在中国方面，以《货币战争》、《中国不高兴》、《中国梦》等书籍为代表，舆论风向也有明显变化。褒扬“中国模式”、批判美国模式和“普世价值观”、抵制美国政治文化影响、取代美国成为第一军事强国的观点日益上扬。否定“韬光养晦”外交思想、质疑和平发展道路的现实可能性、要求放弃不结盟政策和不首先使用核武器原则等论调，在国内媒体中屡见不鲜。

**(十) 实力对比与国际格局变化。**2003 年，中美两国 GDP 分别为 1.4 万亿和 10.9 万亿美元，中国 GDP 只有美国的  $1/8$  多一点。当时国内普遍担心美国的战略扩张势头和建立单极世界的图谋。2009 年，中国 GDP 高达 5 万亿美元，占美国 14 万亿美元的  $1/3$  以上。美国 GDP 在世界经济总量中所占比重，从 2003 年的 29% 降低到现在的 23% 左右。中国军事力量迅速增强的趋势令人瞩目。无论如何解读数字，中美两国硬实力迅速接近，是不争之事实。国际金融危机以来，西方整体实力和影响下降，新兴国家在世界舞台上的作用日益突出。在全球治理机制



的结构性转型中，中国逐渐进入权力中心。

以上事实与分析，说明在中美两国国内政治、实力消长与国际地位均发生变化的新形势下，两国之间的战略关系框架面临重大调整。随着自身实力的迅速上升，在维持对美关系基本稳定的前提下，中国将要求在上述一系列重大问题上抬高政策底线，改变现状，争取主动。在中美博弈中，中方控球的时间更长了，而球越来越频繁地踢到了美国那半场上去。《环球时报》最近一篇评论文章的标题是“美国不改弦，中美军事关系难更张”。可以按此推论说：“美国不改弦更张，中美关系难以维持稳定”。

应当看到，同2003年相比，今天中美务实合作的广度和深度确实得到了发展，尤其是在教育、卫生、环保、能源、金融等领域，存在着广泛的、不断扩大的共同利益。当前中美关系的症结在于，在中国越来越强烈地说“不”的重大战略与安全问题上，美国并没有改弦更张的意图和迹象。美国政治主流并未承认美国实力地位正在衰落，不承认西方在国际道义、发展模式等方面存在根本缺陷，反而宣称奥巴马上台后美国的对外关系和国际形象得到改善。双方在重大国际问题上的认知差距在扩大而不是在缩小。美国战略家仍在中国对外关系和国内问题上发现“软肋”，并试图加以利用，其中最为明显的是利用周边国家对中国的疑惧心理，在战略上“重返亚洲”。

还应当看到，中国实力地位的提高并不能迅速转化为对美关系中的主动权和政策杠杆。美国对华战略的改弦更张将是一个很长的过程。因此，未来两国之间的战略合作空间将受到挤压，重大较量将难以避免。也许只有在经历一场或几场重大较量之后，双方才能摸索出若干新的政策底线，构建一个更为稳定的战略关系框架。

改革开放以来的实践证明，中国国内的稳定和发展是中美关系稳定和发展的前提。把国内的事情做得更好，才能把对美关系处理得更好。当前，涉及对美关系的决策部门越来越多，外交、国防、维稳、外贸、金融、能源、涉台、宣传等部门的相互协调并在重大政策性问题上同中央保持一致，是稳定对美关系的关键。